

# 临汝地下党组织情况的回忆

●贺崇升

豫西先是特委,下设五个中心县委,有洛宁、偃师、密县、陕县,这四个中心县委比较健全。

何启光是从伊阳到临汝筹备建立临汝中心县委的。1938年12月,渑池会议根据党中央六届六中全会决定,豫西特委改为豫西省委,各中心县委改为地委。

我来临汝之前,在鲁山工作了一段时间。刘子久同志给我谈话说:“目前全省四个地委是健全的,只有临汝地委不健全。何启光是临汝地委负责人,你们两个去。”当时因为临汝地委不健全,所以没有参加渑池会议。

我是从洛宁地委调到临汝去的。我的任务是先到鲁山。在鲁山县梁洼镇办了个训练班,训练班结束时何启光也去了。我俩是一块回到临汝的,因为省里也明确告诉他,把我留在临汝地委。

在临汝办了二期训练班,一期在杜善行家,参加人员有杜继甫、刘仁明(王象乾走后,鲁山的工作交给刘仁明负责)。训练班主要是训练党员,内容是党的气节、党的

组织建设、统一战线、当时的形势和任务、游击战术、抗战救亡活动等,时间大约一个星期。训练班结束后,我们就到伊阳、嵩县,回来就搬到庙下,到这年年底我调离临汝。

杜继甫是我介绍入党的,杨福堂和王子珍工作上常和我发生关系。王子珍那时在汝阳中学,他是我的老校长,是我介绍他入党的。临汝下边的关系主要是王朝栋、李岱、杜继甫、杜善行和张永汉。我记得不太清楚,因为下面的工作我没有具体插手。我在临汝只有半年时间,临汝这个地方基础较差,当时工作主要是抓抗日救亡工作。

(贺崇升,曾用名贺云峰、贺建群,男,汉族,1915年出生,河南省洛宁县河底乡河底村人。中共党员。曾任中共临汝地委副书记、中华人民共和国交通部副部长等职,为中华民族的独立解放和社会主义现代化建设贡献了一生。

1939年初,贺崇升受中共豫西省委委派,协助何启光,到临汝筹建中共临汝地委和临汝县委。同年2月下旬,贺崇升和何启光从渑池八路军兵站到达临汝县,经组织介

绍,住在临汝县城中共地下党员杜善行家。通过杜善行与地下党员王朝栋、杜继甫取得联系,发展李岱为中共党员。接着在杜善行家建立了中共临汝地委(代号信字地委,辖临汝、鲁山、郏县、伊阳、嵩县、宝丰6个县),何启光任地委书记兼临汝县委书记,贺崇升任地委副书记。

1939年底,按照中共豫西省委的决定,贺崇升调到豫皖苏边区工作。1940年3月,贺崇升调到伊川县搞地下工作。1941年2月,贺崇升以石桥北中学教导主任的身份到南召县开展地下统战武装工作。1944年春,豫西沦陷后,贺崇升于9月回到洛宁,组织力量,武装保卫家乡。1945年2月,豫西二地委、二军分区、二专署成立,贺崇升任二地委副书记兼二军分区副政委,后又接任二专署专员。1945年3月,设在靳家黑扒村的豫西抗日第二支队随营干部学校迁至渑池县杨村,并扩建为“豫西公学”,贺崇升兼任校长。

1945年12月,贺崇升任太岳四分区副政委兼豫西工委书记。1947年8月,任太岳



行署专员。1948年8月,任洛阳行署秘书长。1949年3月,任中原临时人民政府副秘书长。1949年6月起,先后任河南省人民政府副秘书长、民政厅长、省政府秘书长等职。1954年5月,任中央人民政府交通部长江航运管理局局长、书记、湖北省省委委员等职。1978年10月起,先后任中华人民共和国交通部副部长、党组成员、全国人大常委会法制委员会委员。1982年离休,继续担任中国航海学会副理事长。

2005年12月20日因病在北京逝世,享年91岁。该文根据1983年3月16日在北京与贺崇升同志座谈录音整理而成)

(文章由市委党史研究室李翔宇提供)



## 平语近人 ——从用典读懂习近平的执政智慧

### 环境保护和治理要以解决损害群众健康突出环境问题为重点

——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

绿水青山不仅是金山银山,也是人民群众健康的重要保障。对生态环境污染问题,各级党委和政府必须高度重视,要正视问题、着力解决问题,而不要去掩盖问题。群众天天生活在环境之中,对生态环境问题采取掩耳盗铃的办法是行不通的。党中央对生态环境保护高度重视,不仅制定了一系列文件、提出了明确要求,而且组织开展了环境督察,目的就是要督促大家负起责任,加紧把生态环境保护工作做好。要按照绿色发展理念,实行最严格的生态环境保护制度,建立健全环境与健康监测、调查、风险评估制度,重点抓好空气、土壤、水污染的防治,加快推进国土绿化,治理和修复土壤特别是耕地污染,全面加强水源涵养和水质保护,综合整治大气污染特别是雾霾问题,全面整治工业污染源,切实解决影响人民群众健康的突出环境问题。

《在全国卫生与健康大会上的讲话》(2016年8月19日)  
我们要继承和发扬爱国卫生运动优良传统,发挥群众工作的政治优势和组织优势,持续开展城乡环境整洁行动,加大农村人居环境治理力度,建设健康、宜居、美丽家园。

《在全国卫生与健康大会上的讲话》(2016年8月19日)  
当前,老百姓对农产品供给的最大关切是吃得安全、吃得放心。农业供给侧结构性改革要围绕这个问题多做文章。要把增加绿色优质农产品供给放在突出位置,狠抓农产品标准化生产、品牌创建、质量安全监管,推动优胜劣汰、质量兴农。

《在中央经济工作会议上的讲话》(2016年12月14日)

## 通山窑戏是谁创办的

●张法申

通山窑戏,民间又叫梆子戏,居豫剧。解放前是临汝县(今汝州市)规模和影响都比较大的一地方戏班。临汝县解放后,戏班收归县里,更名为临汝县豫剧团。

通山窑戏是谁创办的,有两种说法,一种说法是郎占选创办的,此说记载在《汝州市志》上;另一种说法是李翰臣家创办的,此说记载在米庙镇一五张村村志上。两种说法到底哪一种符合历史实际,在弄清这个问题之前,先把两种说法的创办者分别作一简要介绍,问题便大体清楚了。

郎占选,大峪棉花窑村人,解放前为一贫穷人家,抗日战争时期,他拥护共产党的抗日主张和政策,积极参加共产党领导的抗日斗争,1944年11月筹备建立临汝县抗日政府的会议就是在他家召开的。

李翰臣,大峪店街人,解放前拥有大量的房地产,并开办经营有大峪煤矿,是远近有名的大富户。由于当时社会动荡,土匪刀客时常出没,劫财害命,他感到在大峪居住人身安全难以保障,于是他选择自认为相对安全的一五张把家搬在那里居住。之后他除了继续守护大峪的房地产和经营大峪的煤窑外,又在一五张建房购地,开放账铺,很快成了一五张数一数二的大富户,人称南铺(一五张另一大富户李松家人称北铺)。抗日战争时期,临汝县抗日政府成立后,动员其参加抗日,他表示不反对共产党的抗日主张,但不愿明里公开支持。

在共产党抗日民族统一战线政策的感召下,他在暗里也做了一些支持抗日的事情。

创办戏班是得投资花钱的,需要有雄厚的经济实力作后盾。郎占选作为一贫穷人家,连生计都难以维持,更谈不上挣钱办戏班。李翰臣家不仅有这方面的经济实力,而且他还不时放话,要把北山的煤窑和南山的煤窑相通起来。因此当地决定创办戏班时,就把戏班取名为通山窑戏,并交由他的父亲李子温一手操持。戏班成立起来后,戏娃们白天学戏练功,晚上就住在一五张村村南(东沟西崖半腰)的几孔窑洞中,这几孔窑洞从那时到现在人们一直叫戏坊窑。因为这几孔窑洞住过戏子,按照风俗再用不吉利,于是就一直废弃在那里,如今已坍塌的面目全非。后来村民每当私下闲聊起戏班初创时的情景时,曾目睹过戏娃们学戏练功的老年人仍记忆犹新,历历在目。如今仍健在的已九十多岁高龄的张连山老人就是其中一位。他在《一五张往事》的小册子中写道:“李子温六十岁生日让戏班唱戏祝寿时,戏班正在登台演出,于是

破班回来演出庆贺。对此李子温很不满意,演出结束后,将戏班的戏厢全都收了。后来全班人员在戏厢前跪了半天,李子温才开恩将戏厢还给戏班。”

通山窑戏既然是李翰臣家创办的,那么为什么社会上一直误传是郎占选创办的呢?原来郎占选不仅喜好戏曲,有这方面的专长,而且有一定的组织能力。因此,当李翰臣家决定创办戏班时,就让郎占选到戏班当领班(如同今天剧团的业务副团长)。戏班成立起来后,经过一段时间的学戏练功和排演,郎占选不时带戏班到外面演出,以便在演出中进一步提高。因为每次到各地演出都是郎占选领着,所以时间一长人们误认为戏班是郎占选创办的。土地改革时,李翰臣家被划为地主成分,接着李翰臣被镇压。受当时政治形势的影响,知道原委的人对这种误传无心也不愿再去深究和辩白。使得上世纪八十年代在编纂汝州市志时把这一误传写了进去。直到二十一世纪初,一五张村村志编写时,人们才借此机会把通山窑戏的真正创办者是李翰臣家的历史真相公开讲了出来,并写进了村志。

链接:一五张火烧刀客  
汝州东乡那么多村庄,有的寨墙修筑的高大厚实,而李翰臣为了安全没有选择那里,偏偏看好一五张,把家搬在那里,这大概与发生在一五张火烧刀客一事有关。

据老年人说,从前村里曾发生过有火烧刀客的事。说的是有一年的一天,一伙刀客趁月黑夜深,村民熟睡之机,偷偷溜进村里抢劫,村民发现后大喊捉贼。村民听到喊声,纷纷掂着棍棒斧头铁锹,跑到街上捉贼。此时追贼声此起彼伏震全村。如此因结一心,迅速出击的行动,刀客始料不及。于是刀客东躲西藏,四处奔跑,村民们紧追不舍。这时村里南北西三面的寨墙已把守的严严实实。无奈刀客只得向东,钻进东沟西崖半腰的一孔窑洞中躲藏。村民们立马把窑洞围了起来。由于刀客带有凶器,不敢贸然靠近,就进行喊话,让刀客出来,可刀客就是不出来。这时有村民大喊:堆柴禾,烧死他!说时迟,那时快,不一会柴草就在窑洞门口堆了起来。这时村民再次喊话让其出来,不出来就烧死你。刀客仍顽固不出。于是村民就把柴禾点着,立马熊熊大火烧了起来,待柴禾燃尽,连烧带烤加烟熏,刀客全死在了窑洞里。很快一五张火烧刀客便传遍十里八乡。从此以后,刀客再没敢骚扰一五张,村民们更有安全感。这恐怕也是李翰臣把家搬到一五张以求安全的原因之一。



·连载·  
书记,拔河不公平。”他问:“怎么不公平了?”队长说:“对方穿解放鞋,俺们穿着塑料底鞋打滑,不能算。”习总书记笑着说:“看这事儿,下回你不要穿塑料底鞋了。”大家说着笑着,很高兴。

那天的运动会确实开得很好。后来正定能够成为全国体育先进县,与习总书记搞的这次全县运动会开了个好头有直接关系。大家一想起这件事,就觉得习总书记有超前意识,这项工作抓得早,起步早,为我们打下了很好的基础。从那以后,正定的群众体育活动就逐渐蓬勃开展起来。

采访组:习近平同志平时是怎么接触普通群众的?  
张五普:习总书记对信访工作很重视。他待在办公室的时候,特别是晚上,都是开着门,群众可以随时找他谈事。群众的来信来访,他都认真对待,认真看材料,认真解决。

有一件事情我印象深刻。1984年夏天,正定籍在校大学生回来过暑假。之前大学生联名给习总书记写信,要和他座谈正定县发展问题。家长知道了以后坚决反对,说:“别胡闹,你们毛孩子能提出什么好建议?安生会儿吧!全县都知道,习总书记12点以前没睡过觉,你们这是在给习总书记添乱。”

习总书记收到大学生的联名信后,很快给他们回信了,邀请他们到县委常委会议室座谈。记得那个会是1984年8月5日开的。习总书记跟大学生坐在一起,一点架子也没有,说话很随和。他先向大家介绍了正定工农业、两个文明建设、党风廉政建设等情况。大学生们听得都挺带劲儿。正定发展这么快,搞得这么好,上学的时候听说正定在习总书记领导下搞得很好,今天一听确实如此。他们假期回来也感觉家乡变化很大,发展很好,都愿意回来工作,希望习总书记支持。习总书记说,你们回来,县里一定支持你们,各方面都支持你们。你们作为大学生,是国家的宝贵财富,毕业以后一定要服从国家分配,回正定来工作很好。国家分配你们到艰苦的地方去,你们也要服从国家分配,到祖国最需要的地方去,发光发热,健康成长,这样才是好学生,是新时代的好青年。

参加座谈的大学生都很高兴,纷纷表示一定服从分配,向习总书记学习,到基层、到艰苦的地方去工作,为国家发光发热。后来,那一届毕业生没有不服从国家分配的,都很愉快地到基层去,干得很好。

习总书记工作那么忙,还抽出半天时间和大学生们座谈,认真听取他们的意见,确实难得,令人感动。

采访组:习近平同志一向尊重和关心老干部,在正定同样如此。请您讲讲这方面的故事。

张五普:习总书记对老干部一直非常关心。他经常给我们讲:“咱们一定要尊重老干部,重视老干部。老干部是党和国家的宝贵财富,没有他们打天下,就没有我们今天的幸福生活。他们的崇高思想境界、精神境界,咱们一生也学不完。”

当时,正定县有几个1938年以前参加革命的老干部,叫作“三八式”干部。习总书记对这些老同志评价很高,他说:“这些老同志,咱们比得了人家吗?咱们一辈子都要向人家学习。日本鬼子大举侵略中国,这些老同志在那个时候参加共产党,反抗日本侵略者,为中华民族求解放出生入死。他们入党干革命,是九死一生,这能是为当官发财吗?他们这种无私为人民的精神,咱们应该用一生来学习。”

(未完待续)



阳光静谧中,一群白鸽信庭漫步在风穴寺院内,时间仿佛静止。 梁杨子 摄